

España ante las urnas

“Contra los ladrones y sus encubridores”

Se ve que es inútil todo género de contemporizaciones. La mentalidad espesa de las derechas españolas no varía a través de los años. Ni de los siglos. Las lecciones más elementales de la realidad rebotan en el fanático caso cerebral de esas gentes como una pelota de goma contra un muro de piedra. De ellas puede decirse lo que dijo Teyeurand de los Borbones franceses al subir al trono Luis XVIII, después de la Revolución y el Imperio: «Nada han olvidado, nada han aprendido».

No de otra manera sino atribuyéndolo a una obstrucción intelectual tan grande como el rencor que los anima, podemos explicarnos la actitud que todos los grupos del sector reaccionario han adoptado frente a la próxima contienda electoral. Una absurda megalomanía les domina. La inconsciencia y la soberbia les conduce.

Partidos políticos que han caído destrozados por su propia incapacidad, impudicia y desafiños, en medio de la repulsa de la opinión pública, se atreven a alzar la voz y aun a erigirse en críticos de otros partidos que siempre han demostrado en lo político y en lo moral una intachable conducta. Hombres sin honor, hundidos hasta el fondo de la cloaca de la delincuencia común, pretenden seguir actuando en la vida pública y circular tan campantes entre las personas decentes, como si nada hubiera ocurrido; como si la bolita del «straperlo» no se hubiera detenido para ellos definitivamente en el cero absoluto de la muerte civil. Gobernantes que, durante más de dos años, sembraron la ruina y la desesperación del proletariado rural y urbano, reduciendo su salario y jornales de hambre; que provocaron la revolución para darse después el sádico placer de sofocarla con la más inaudita brutalidad que registra la historia contemporánea; que llenaron cementerios y presidios con la carne humilde del pueblo trabajador; que rebajaron el prestigio de la República hasta los pies de los caballos, de los caballos de los caballos marroquíes traídos a la Península para reprimir una insurrección española; gobernantes así... tienen la osadía de dirigirse a ese mismo pueblo que persiguieron y ultrajaron, para pedirle su confianza y sus votos. Jefes de partidos políticos que desde que ocuparon las poltronas ministeriales hasta que fueron expulsados de ellas, han vivido a expensas de una constante traición al régimen, llevan su audacia hasta solicitar

ahora un trato de favor por parte del más alto poder del Estado republicano. Realmente no sabe uno qué pensar ante tal espectáculo. ¿Son cínicos? ¿Son necios? ¿Aspiran a representar el papel de víctimas los que ayer fueron auténticos verdugos? De cualquier manera la actitud de esos elementos reaccionarios incapaces de arrepentimiento y de toda actuación inteligente revela bien a las claras cuáles son los procedimientos que están dispuestos a emplear. Y aunque éstos se hallen desde luego condenados a un fracaso próximo y ruidoso, no por eso deben dispensarse las izquierdas de tronchar en flor tales nacientes maquiavelismos.

La batalla hay que darla con todas sus consecuencias. La significación de la próxima lucha electoral no puede ocultársela a nadie. Se va a establecer, de una vez para siempre, el rumbo de España. Lo que no pudieran hacer ni consolidar las Cortes Constituyentes, porque una emboscada viejo estilo las derribó, lo harán las Cortes venideras. No es difícil vaticinar de qué lado se inclinará el sufragio en las elecciones ni la fuerza del mandato con que la opinión autorizará a sus representantes. Pues bien; en este caso no cabe pensar parvas limitaciones de acción del próximo Parlamento en magna obra de —como se dijo— «rescatar la República». El Parlamento puede y debe transformarse en Convención si es necesario. Contra el absolutismo dictatorial con que las fuerzas reaccionarias amenazan a la República no cabe, en último extremo, otro recurso que el de investir de plenos poderes al Parlamento. Las próximas elecciones significarán previamente el último esfuerzo por parte de la democracia española para lograr esa zona media de convivencia legal de todos los partidos inequívocamente republicanos, dispuestos a aceptar realmente la voluntad del país. Pero nadie olvide que si se intenta apuñalar a esa democracia ungida por el mandato categórico del pueblo, ella tiene también medios decisivos para imponerse. El sospechoso lema de combate de las derechas es harto significativo: «Contra la revolución y sus cómplices». A este imprudente desafío las izquierdas oponen y alzan su sencillo cartel: «Contra los ladrones y sus encubridores», feliz expresión de una de las más relevantes figuras de la República fenecida en Noviembre del 33. Esa República que venimos muy pronto resurreta en las urnas.

Antonio Espina.

El fantasma de la revolución

I
Así como los papás y las mamás asustan a sus niños con «el coco», «el ratón» y «el tío de los bigotes», de la misma manera el señor Gil Robles y los suyos amedrentan a los pueblos con el fantasma de la revolución.

Esta monserga está urdida para que los plutócratas y los banqueros arrojen a los pies de Gil Robles, como las damas florentinas a los pies de Savonarola, joyas y monedas de oro para que Gil Robles contenga la revolución.

II
Con el fantasma de la revolución quieren sobresaltar a España los causantes de su total ruina.

En los periódicos derechistas no se habla más que de la horda revolucionaria. Causa horda pena ver cómo «El Debate», perdida la serenidad, no trata más que de echar leña al fuego, levantando odios y tempestades, endiosando a Gil Robles y pregonando a bombo y platillo que es el salvador de España.

Hombres de ideologías distintas, ortodoxos unos, heterodoxos otros, a quienes «El Debate» ha puesto en otros tiempos sobre los cuernos de la luna, no se acuerden la lengua para decir que la actuación del señor Gil Robles ha sido desastrosa en nuestra patria.

Durante el tristísimo bienio cedista se ha derramado más sangre en España que en el barranco del Lobo.

Lo que demuestra que quien quiere la guerra y la sangre no son los revolucionarios, sino el propio jefe de la Ceda.

Los que él y los suyos llaman revolucionarios, derrumbaron la monarquía secular sin víctimas.

La historia es reciente: que hablen Asturias, León y otros pueblos y digan la sangre que ha costado la intromisión en el Gobierno de la República del señor Gil Robles.

Revolucionarios para el Sr. Gil Robles y sus amigos, son los que ansian un estado social mejor que el existente; son revolucionarios para los dominantes de toda la vida los que piden que la justicia sea igual para todos, y que se mida a todos con la misma vara y rasero; son revolucionarios los que odian la monarquía, podrida y asquerosa; aquella monarquía que servían de rodillas la grandeza y los prelados, sin que les tumbara de espaldas el olor a muerto.

Ni los pájaros hacen caso ya de los espantajos.

Los hombres, en pleno siglo XX, no creemos tampoco en brujas, duendes y endriagos.

¿Cómo se atreve el señor Gil Robles a intimidar a los españoles con el fantasma de la revolución?

Juan García Morales,
Presbítero.

Madrid.

Desde la meseta LA COSA ESTA BASTANTE CLARA

(Escrito expreso para EL PUEBLO)

En el Congreso Dos diputados discuten, con bastante vivacidad. Trajan de la situación política y de su probable desarrollo. Uno de ellos es cedista, y el otro agrario.

—Yo no veo la cosa muy clara— dice el primero.

—Como clara, no lo está mucho— le replica el segundo—; pero puede arreglarse.

—¿Arreglarse! ¿Arreglarse! ¿Cómo? ¿Y con quién?

—Es verdad, que ahora, vuestro jefe, no quiere nada con el nuestro, ni con nuestro partido. Pero si se apura el asunto...

—¿Qué pasará? Si vamos con los monárquicos, de donde hemos salido, no podremos volver a gobernar con la República. Y si volvemos al bloque, también lo tenemos perdido.

—¿Tan pesimista...?

—La realidad. Con Lerroux y demás gente del «straperlo» y del Tesoro de Guinea, no podemos ir a ninguna parte. Con los cuatro gatos de don Melquiades, menos. De Cambó, no hablar. Y con vuestro jefe y el nuestro, suponiendo que hagan las paces, es para hacer las diez de últimas.

—¿Entonces...?

—Entonces, que cuantas más vueltas se da a la cuestión, más embrollada la veo. Ante la avalancha republicana, no habrá resistencia posible.

—¿Tan enorme la crees tú?

—Arrolladora. Y no nos valdrá la «contrarrevolución», ni todos los infundios, camelos y mentiras de nuestros periódicos para sembrar el confusiónismo. Sólo así se comprenden las lágrimas, las rabieta y los bufidos de nuestro ilustre jefe que no se equivocaba nunca, y aquí se ha equivocado de medio a medio.

—Si es así, la cosa está bastante clara, contrariamente a lo que decías antes...

Ernesto Flores.

Madrid, Enero 1936.

Fuera de la ley

Cínico, desvergonzado, es el acto teatral realizado últimamente por Gil Robles. Sólo él, que tantas veces ha pisoteado desde el Poder la Constitución y todas las leyes de la República, es capaz de invocar ahora la ley para acusar al Presidente de la República y al Gobierno.

Se olvida el vócer de los ignacianos de que él consintió que se le arrebatara a Cataluña el Estatuto, que es ley; que se burlasen las garantías con que la Constitución defiende de abusos ministeriales a los representantes de la Nación; que los derechos individuales fuesen hollados para satisfacer sus propósitos vengativos; que los Ayuntamientos elegidos con arreglo a la ley, fuesen arbitrariamente sustituidos por Comisiones gestoras; que no hubiese más ley que las conveniencias de un indigno contubernio, del que era él la principal cabeza visible.

De todo, de todo se olvida Gil Robles, cuando, despedido y frenético por no haberle dejado acabar con la República, pretende convertirse en celoso defensor de la ley.

Las leyes de la República no necesitan de semejante defensor. La farsa dura ya demasiado. Vuelva a sus tiendas el histrion, que para defender a la República y sus leyes se bastan los republicanos.

Con vista a las elecciones

GIL ROBLES Y CAMBO HAN HABLADO EN BARCELONA

Estos días se han celebrado en Barcelona dos actos políticos que merecen los honores del comentario por su significado y por las palabras pronunciadas por los oradores que tomaron parte en ellos; es decir, por los señores Gil Robles y Cambó. Dos actos que no han tenido más trascendencia, no obstante, que la del extraordinario lujo de precauciones desarrollado con motivo de la presencia del jefe de la Ceda, precauciones que incluso llegaron a la formación de un cordón de fuerzas por todas las calles por las que había de pasar el mismo para encaminarse a los locales en que había de dirigir la palabra a los «conquistadores» de Cataluña y a de las breves notas de sinceridad del caduco «líder» de Lliga Catalana, al reconocer la forma premiosa e inhumana con que se ha llevado a cabo la represión por los sucesos de Octubre.

En el acto de la Ceda—tres teatros llenos, con un total de doce mil asistentes—, el señor Gil Robles, su joven e inexperto jefe, se despachó a su disgusto—pues no era precisamente gusto lo que llevaba dentro a aquellas alturas—contra todo lo que se puso al alcance de su iracundia. Personalidades, partidos, instituciones, cuerpos legales... Nada se libró de los dicerios y de la hidrofobia del que, alardeando que no se equivoca nunca, no sabe perder.

Habló el jefe cedista de separatismo, de catalanismo y de nacionalismo, con tan supina ignorancia y con un desconocimiento tan absoluto de los problemas catalanes, que más que el discurso de un hombre que ha formado parte de un Gobierno de la República — ¡desgraciadamente para ella! — parecían, las parrafadas del señor Gil Robles, esas tonterías que suelen decir los que hablan a diestro y siniestro sin saber lo que dicen, ni para qué lo dicen. Y del mismo modo que puso de relieve tal ignorancia y tal desconocimiento en cuanto al problema político de Cataluña, los exteriorizó en lo referente a la vida cultural, social y económica de nuestra región. El señor Gil Robles demostró no saber nada de nada de lo de Cataluña. Estamos convencidos de que el jefe visible de la Ceda, aparte la verborrea, la vanidad y la audacia inconsciente, no tiene cualidad ninguna digna de estimación y que suponga un valor positivo.

Si los cedistas catalanes, procedentes casi todos de la Unión Patriótica, y capitaneados por un arribista que ha intentado «meter la cabeza» en muchos sitios y que no lo ha logrado hasta tropezar con ese partido jesuítico, han de fiarlo todo en el conocimiento que de nuestra tierra y de nuestros problemas tiene su jefe, jefe, jefe, ya pueden quedarse en casa porque harán el más lamentable de los ridículos.

La conferencia del señor Cambó tuvo tres partes. Una relacionada con los sucesos de Octubre, obsesión del caudillo «lliguero», en la que consiguió que había que «inspirar en la clemencia la depuración de responsabilidades después de dominado el movimiento»; que «sólo los Poderes débiles han de ser crueles e injustos» y que «es lamentable que después de transcurrido un año desde que se produjeron los sucesos revolucionarios, todavía hayamos de leer en los periódicos que se están celebrando Consejos de guerra por aquellos sucesos y que se están imponiendo penas severas». Es lo único que tiene buen sentido del discurso del señor Cambó. Esto y la serie de revoluciones que le dió al jefe de la Ceda en la tercera parte de su disertación.

Revoluciones como los de la ignorancia del señor Gil Robles de las manifestaciones de la espiritualidad catalana y de lo que son y lo que significan los aranceles.

Realmente, el propagandista mayor de Acción Popular no ha tenido tiempo de estudiar y hacerse cargo de estas cosas. Cuando gobierne la Compañía de Jesús ya procurará dedicar unos ratos perdidos a ello.

La segunda parte de la conferencia del señor Cambó fué la más floja. «Enseñe la oreja» de su pánico a la disolución de Cortes y a las elecciones. La política equívoca y oportunista de la gente de la Lliga en todo momento, les ha restado muchas simpatías. Y esta resta de simpatías se traducirá en una notable disminución de votos, que es lo que más teme el líder regionalista.

No se sabe si se coaligarán para las elecciones la Lliga y la Ceda en Cataluña. De todos modos lo han de pasar mal. Los unos y los otros son monárquicos, a despecho de haber gobernado en la República. Y como los unos y los otros han ido y van a lo suyo, sin respetar para nada la autonomía de Cataluña—pues lo interesante para ellos es mandar y ocupar cargos, y los que han dejado ha sido muy a su pesar—, el pueblo catalán sabrá darles su merecido. Y nadie les librará de la formidable derrota.

José Gaya Picón.

Pacto electoral

El señor Fernández Ladreda, cedista asturiano, de quien se recuerdan sus heroísmos contrarrevolucionarios de Octubre, particularmente aquella retirada estratégica que duró todo el tiempo que se prolongó la lucha, da por descontado que en Asturias se formará el frente nacional, es decir, se conseguirá sin mayor esfuerzo la unión de todas las fracciones derechistas, incluyendo, naturalmente, a los amigos de don Melquiades, otro siniestro personaje que tiene bien ganadas las simpatías de la Ceda. Celebramos la noticia. Nos complace sobremanera saber que todos, absolutamente todos nuestros adversarios, se nos ofrecen en un frente nacional o bloque antirrevolucionario. Nos agrada derrotarlos juntos. Y de esto tenemos la certeza absoluta. Asturias, como días pasados temía «El Debate», se alzarán en masa contra quienes, responden, muy directamente, de todas las heridas que todavía sangran y le duelen. De tal naturaleza son, que todas las infamias acumuladas por la Prensa regional y ratificadas por la de Madrid, no han servido para desorientar a los asturianos con respecto a los culpables de sus mayores padecimientos. Cuando «El Debate» nos desafiaba con la verdad sobre Asturias, nos hacía ignorantes de las propias convicciones de su jefe.

Las tenemos anotadas y aprovecharemos la primera oportunidad para referirlas. Hoy anticipamos esta verdad que ni «El Debate» ni Gil Robles podrán desmentir: Un emisario del jefe cedista ha comprobado sobre el terreno todas las denuncias formuladas con relación a las crueldades cometidas en Asturias, y ha visto, con espanto, aunque parezca mentira, cómo en las denuncias formuladas faltaban las monstruosidades mayores.

Apúrese el señor Fernández Ladreda y no se duerma Melquiades Alvarez, para dejar constituido rápidamente el bloque antirrevolucionario. Los necesitamos juntos. Los queremos en masa, para que España advierta, por la derrota que sufran, de qué delitos son responsables directos cuantos, ocultos en días de contienda, se hicieron presentes pasado el peligro, para ir señalando víctimas y gozándose en su estertores. Esas víctimas son las que van a decidir, sin poder votar, del resultado de las elecciones.

Ellas empujarán a los electores asturianos, hombres y mujeres, a dictar una sentencia que primero será política y más tarde, por imperio de la justicia, necesitará ser penal.
(De «El Socialista».)

Un manifiesto del Comité español pro-Thaelmann sobre el asesinato de Rodolfo Claus

El Comité mundial contra la guerra y el fascismo, bajo la presidencia de honor de Romain Rolland, profesor Langevin, Francis Jourdain, Jhon dos Pasos, Sir Norman Angell, André Malraux, Heinrich Mann y Anderson, ha dirigido un vibrante manifiesto a la opinión pública mundial, de protesta contra el asesinato de Rodolfo Claus, secretario del Socorro Rojo Internacional de Alemania. A la vez se ha publicado también otro no menos interesante, suscrito por Bauer, Braun, Breitscheid, Kirschmann, Schiff, por los socialistas alemanes residentes en el extranjero, y Beinler, Dengel, Koenen y Müremberg, por los comunistas alemanes en el exilio. En él se denuncia el crimen monstruoso e interrumpido de haber entregado ya el fascismo alemán al hacha del verdugo, a 59 antifascistas, a la vez que han sido maltratados, fusilados y torturados miles de socialistas, comunistas, católicos y judíos sin filiación política.

El Comité español pro-Thaelmann, no solamente se adhiere ardentemente a esos manifiestos, sino que, en cumplimiento de lo que constituye su más esencial deber, e interpretando con ello la voluntad de todos los hombres honestos y progresivos de nuestro país, lanza en esta hora de peligro inminente para nuestros hermanos antifascistas de Alemania, el presente llamamiento, para contribuir a que la ola de protesta que irradia de todos los ámbitos de ese régimen de crimen y de terror.

Con el asesinato de Rodolfo Claus, no se trataba naturalmente de castigar un acto de violencia, un delito común o social o político; un hecho, en fin, delictivo. Se trataba de eliminar de la manera más cruel a un obrero alemán honrado e inteligente, destrozado por las graves heridas que recibió durante la guerra de 1914, cuya guerra fratricida había incurrido en su memoria como doloroso recuerdo, el cuadro trágico y desolador de millones de hombres muertos, mutilados y sometidos al hambre y la miseria. Por eso Rodolfo Claus se consagró a la lucha ideológica contra la guerra y su principal agente, el fascismo, los dos enemigos inseparables de la humanidad civilizada. Tal ha sido el motivo de ejecutar a Rodolfo Claus con el hacha hitleriana en Berlín, en virtud de una ley que condena a muerte cuando se ama la libertad y se defiende la solidaridad fraternal contra la guerra.

¡Viva la solidaridad internacional contra la guerra y el fascismo!

¡Salvemos a nuestros hermanos antifascistas!

¡Savemos, al honrado pueblo alemán de ese régimen de barbarie y de esclavitud!

Por el Comité Español pro Thaelmann, Sol Gabay, Rosario del Olmo, Juan García Moñales, Antonio Espina, Francisco Galán, Julio Mangada, Vicente Riscos, Esteban Vega, Julio Juz, Manuel Colino, Julia Alvarez y Gumersindo Alber.

Mitin pro- amnistía

Organizado por la Agrupación de izquierdas de Monzón, se celebrará el próximo domingo, día 12, a las dos de la tarde, en el Teatro Goya, un grandioso mitin pro-amnistía, en el que tomarán parte haciendo uso de la palabra los diputados señores Santaló y Bolívar, ambos miembros del Comité Nacional Pro-Amnistía.

Esta Agrupación invita a dicho acto a todas las organizaciones y personas de izquierda.

Por la liberación de los 30.000 presos políticos y sociales.

Contra la guerra y el fascio.

Acudid todos al mitin.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza de Huesca

El excelentísimo señor ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes comunica a la Sección Administrativa de Primera Enseñanza lo siguiente:

«Maestros nacionales trasladados provisionalmente por concurso general a nueva plaza quedan autorizados para no incorporarse anterior destino terminadas vacaciones invierno si previamente hicieron entrega ante respectivos Consejos Locales. Se publicará inmediatamente «Gaceta» adjudicación definitiva».

Jazz-band

Se vende, completo, semi-nuevo, en ventajosas condiciones. Darán razón en esta imprenta.

Olla de los Pobres

Suscripción en el año 1936

El pasado lunes dió comienzo el funcionamiento de la «Olla de los Pobres» en el Asilo de San José, cuya duración ha de prolongarse todo el tiempo que las aportaciones a la misma lo consientan, cosa que el Consejo de las Conferencias, bajo cuyos auspicios se organiza, cree sucederá en el presente año, ya que comienza con la plausible cooperación de la «Entidad de Acción Católica», que costea ocho días consecutivos del presupuesto diario.

	Pesetas
Remanente del año anterior (31 Marzo)	195,05
Donativos recibidos después de cerrada la suscripción:	
Un católico	10,00
J. V.	5,00
Un señor católico	100,00
A la memoria de Angelines Franco (q. e. p. d.)	30,00
Suma y sigue	340,05

Puntos de suscripción, en los establecimientos de los señores Estaún, Vilas, Soler y Carilla.

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer.

Carneros, 35, kilos, 551,300.
Corderos, 6, kilos, 73,400.
Borregos, 0, kilos, 0,000.
Ovejas, 0, kilos, 00,000.
Ternascos, 35, kilos, 236,7000
Vacas, 0, kilos, 000,000.
Terneras, 4, kilos, 448 500.
Cerdos, 19, kilos, 1346'00.
Cerdillos de leche, 3, kilos, 31,10.
Total, 101 reses; kilos, 2.675,600.

Remolacheros

La Azucarera del Gallego pagará toda la remolacha el próximo día 9.

Otal.

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las cinco de la tarde

¡¡Año 1936!!

Todos los españoles te saludamos muy cordialmente y te damos la bienvenida con gran contento; eres el sustituto de 1935 y por derecho propio te pertenece su sitio; que nadie puede restarte, ni en un ápice tu supremacía.

¡Bien venido y alabado seas!... Esperamos de ti, cosa que no dudamos, un buen comportamiento durante tu estancia entre nosotros; comportamiento fiel y sincero, que supere en muy mucho al de tu antecesor; para que borres su negra estrela, y la conviertas en raudales de alegría y bienestar, para este sufrido pueblo español. Que tu andar no sea a saltos, sino que camines en acompasada serenidad, pisando firmemente, sin dudas ni titubeos, y así llegarás al fin que deseamos.

De tu orientación, nada tendremos que decir, si no la encuentras, mira hacia atrás, y seguramente, hará cerrar tus ojos el cuadro de tristeza y desolación que no querrás contemplar. No te fies de promesas, ten mucho cuidado. No sigas el camino de los malos políticos, que son la perdición de los pueblos; ya sabes que sin valer nada se creen capacitados para todo, es decir, que lo mismo se considerarán útiles para un barrido, que para un fregado; están tan poseídos de su valer, por su rudimentaria ignorancia, que sus errores creen aciertos; y su contento es tan grande que a veces, les hace cacarear, como gallinas cluecas.

Procura en todo momento frenar los desmanes, de estos trepadores de puestos, con recio freno, rienda corta y látigo mayor, para que sus sacrificios, de los que tanto alardean, no les sean tan penosos, porque a la verdad, es demasiado sacrificio poner la cuerda para que el pueblo ponga sus cuellos en la lazada, son tantas y tantas las heridas en su cansado y famélico cuerpo, que no se curará hasta que la justicia de la verdad, que es la del pueblo, caiga implacablemente sobre sus culpables y haga que se avergüencen sus duros rostros.

Con estos pequeños consejos y otros muchos que tú irás recogiendo en tu marcha, tu camino será triunfal, tu victoria te immortalizará, y todo un pueblo verá en tu limpia estela res-

Después de una visita

Los abajo firmados, miembros del «Casal d'Esquerra», Distrito 1.º de Hospitalet (Barcelona), saludan efusivamente a los socios y compañeros de Izquierda Republicana de Huesca, y, al depositar el recuerdo a la tumba de Galán y García Hernández, hacen votos para el triunfo definitivo de la libertad social y política que son nuestros sublimes ideales.

En Huesca, en el día 7 Enero 1936. Joan Rivera, Josep Muniané, Carlos Enrich, Joan Mariejas, F. Cases.

Letras de luto

Ha fallecido en esta ciudad el agricultor oscense don Mariano Ester Naya, de familia muy antigua y conocida. El finado contaba con muchas relaciones y simpatías, por lo que su muerte ha sido muy sentida y así se puso de manifiesto en el entierro y funerales, actos piadosos que se vieron concurridísimos.

A la apenada madre, hermanos y demás deudos del finado, enviamos nuestro pésame más sentido.

Teatro Olimpia

Jueves: Gran Compañía de zarzuela, del eminente tenor Ricardo Mayral.

Tarde: «La chulapona».

Noche: «El abanico japonés. (Estreno) y «El Santo de la tía Isidra».

Pronto: «Nuestra hijita», por Shirley Temple.

Piano Se vende, en buenas condiciones. Informarán en esta imprenta.

Contable se ofrece para trabajar en horas libres, por las tardes. Informes en esta Administración.

plandecer la justicia y la verdad. Que tu porvenir sea más feliz que el de tu colega, que entró ladrando y desgraciadamente terminó mordiendo como perro hidrófobo; ¡suerte, mucha suerte!, te desamos en tu escabroso camino.

Manolita Luque.

Alicante, 1935.

PELUQUERIA de SENORAS de

NIEVES RAMON

Especializada en Permanente SOLRIZA en el «Salón España», de Zaragoza

Peinados, artísticos marcados al agua, tintes de todas clases.—PERMANENTE SOLRIZA a 10 pesetas, con caracolillos; a domicilio, 15 pesetas

Plaza de San Félix, núm. 1 (Junto a la calle de Ballesteros)

HUESCA

Transportes Carano

Servicio diario en autocamión entre

HUESCA-BARBASTRO y BARCELONA

AGENCIAS:

Huesca: P. Huesca, 9 y 43-Tel. 282

Barcelona: P. Iglesias, 40-Teléfono

Barbastro: G. Ricardos, 7-Tel. 18

10.609. Provenza, 289-Tel. 71.127 y 74.421

Reconociendo una necesidad comercial y para su mejor desarrollo se ha ampliado nuestro servicio con rápidos camiones que harán continúe vearnos favorecidos por el público en general

Consulte nuestros precios económicos

NOTA.—Las mercancías viajan aseguradas de todo riesgo y valor en la Compañía P. Ultra.

Luis Ramón Gracia Médico

Ex ayudante de las Clínicas de Obstetricia y Ginecología de San Carlos y de la Maternidad de Santa Cristina, de Madrid

Partos y Matriz

Consulta de 11 a 1

Coso de Galán, 45-pral.

HUESCA

Lea Vd. El Pueblo

Olimpia

Mañana jueves ¡Un solo día! Gran Compañía de Zarzuela de RICARDO MAYRAL, en la que figuran Conchita Bañuls, Luis Gimeno, María Teresa Klein.

Tarde, a las seis y media

LA CHULAPONA

Noche, a las diez y media

EL ABANICO JAPONES (estreno), y EL SANTO DE LA ISIDRA

Teatro ODEON

Esta noche a las 10,30

BUTACA, 0'60

GENERAL, 0'25

1.º **Qué lío es este**, cómica.

2.º Gran estreno de la película de asunto policíaco,

Muerta en vida

Emoción—Intriga—Tema vigoroso y fuerte.

3.º **No muerda, dentista**, exitazo de risa.

Mañana jueves:

La canción del dolor
NANCY CARROL



A S I E S P A Ñ A

La otra noche, durante el estreno de una comedia en un teatro de fino abolengo, apareció don Manuel Azaña en un palco, acompañado de su familia.

Estábamos en el intermedio del primero al segundo acto. Pero de tal modo despertó la curiosidad pública el gran republicano, más próximo al gobierno de lo que se figuran algunos, que los ciudadanos que llenaban la galería prorrumpieron en una ovación cerrada. Les secundó buen número de espectadores de las butacas; pero otros, de una manera poco gallarda, empezaron a mover los pies y a dar con los bastones en la alfombra.

Encendiéndose más, con la protesta, el entusiasmo de los otros, y durante diez minutos, y con disgusto del propio señor Azaña, que hacían señas a los que se declaraban sus amigos de que no continuasen hostigando a quienes no pueden oír hablar de República y de libertades sin que la bilis les brote en forma de surfidor, estuvo el teatro convertido en una especie de mitin político sin oradores.

De todos los lugares de la sala se destacan conocidos y admiradores de Azaña que acudían a saludarle con demostraciones efusivas. Hasta que sonó el timbre anunciador del comienzo del segundo acto. Entonces se apaciguaron los ánimos y se restableció la normalidad, como dicen los ministros de la Gobernación.

Pero al punto de encenderse la batería asomó por delante del telón la cabeza de un tramoyista, quien con todos sus pulmones exclamó, dirigiéndose a las localidades bajas:

—¡Viva don Manuel Azaña!

Y naturalmente, volvieron los aplausos y las protestas, con más violencia que antes, a continuar el numerito.

El hecho es un suceso, como otros muchos, de índole puramente electoral. El pueblo aclama a uno de sus caudillos, con todo el ardor de su pasión colectiva. Algunos señoritos emboscados mueven los pies sin comprometerse. Un trabajador, jugándose el empleo, da una nota de superior valentía en la contienda. Así es España.

Grietas de pechos

y toda clase de afecciones cutáneas Aplíquese:

Pecto-Grietine

Evita la inflamación Alivia rápidamente los sufrimientos No deja cicatriz Completamente inofensiva

De venta:

Farmacia Nueva

Coso G. Hernandez, 43

Y en todas las farmacias de España

AUTOMOVILES

De Huesca a Alcalá de Gurrea

por Alerre-Esquadras-Lupiñén-Orri-lla-Montimesa y Tormos.

Salidas

De Huesca a las 17.

De Alcalá de Gurrea a las 7.30

Llegadas

A Huesca a las 9.15

A Alcalá de Gurrea a las 13.45

Administración:

Coso G. Hernández, 7

EL PUEBLO

REDACCION

ADMINISTRACION

TALLERES:

Apartado 22 Huesca

Calle de La Palma, 9

Autobuses HUESCA - ZARAGOZA

Circulan diariamente, con el siguiente HORARIO

Salidas de HUESCA		Llegadas a ZARAGOZA	
Primer coche, a las	8'45	Primer coche, a las	10'30
Segundo ídem, a las	18	Segundo ídem, a las	20

Salidas de ZARAGOZA		Llegadas a HUESCA	
Primer coche, a las	8	Primer coche, a las	10
Segundo ídem, a las	17'15	Segundo ídem, a las	19'15

BILLETES DE IDA Y VUELTA, A PRECIOS REDUCIDOS ENCARGOS A DOMICILIO

Bazar Lasaosa

MUEBLES - Ferretería

Loza - Cristal

Porcelana - Hules

Plumeros - Artículo de caza

ARTICULOS PARA REGALO

Precios sin competencia

COSO G. HERNANDEZ, 9-11 Huesca
ARTIGAS, 10 - TELF. 188

RESTAURANT Bar Flor

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo Teléfono 213 HUESCA

Casa Santamaria

Salchichería

Embutidos

Fábrica de Hielo

Coso de Gálan, 20 Teléf. 78 HUESCA

Lea y propague EL PUEBLO

Editorial Popular, S. A.

Se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos. - Obras, Revistas, Periódicos, Programas, Circulares, Cartas, Sobres, Tarjetas, etcétera, etc. Ejecución rápida y económica.

Calle de la Palma, núm. 9

Huesca



Interesantes declaraciones del señor Portela Valladares

Si Gil Robles persiste en sus violentos ataques a las instituciones será detenido como un ciudadano cualquiera

MADRID, 8 (15'30).

A las dos menos cuarto de la tarde el jefe del Gobierno ha recibido a los periodistas en su despacho de la Presidencia.

El señor Portela les ha dicho: Nada, señores. Días de mucho visperas de nada. Ayer hubo exceso de noticias interesantes y hoy no ocurre nada digno de mención.

He ordenado al gobernador civil de Orense que envíe al Juzgado el atestado que se formó con motivo de las manifestaciones hechas por el señor Gil Robles en el último mitin celebrado en dicha capital. Es verdaderamente sorprendente que un hombre de la categoría del señor Gil Robles se permita emitir juicios tan graves como el llamar a un ministro del actual Gobierno «tránsfuga vil». Hace falta que el Gobierno persiga implacablemente a quienes atacan violentamente a las Instituciones de la República, sean los que sean. Hace unos días, el señor Gil Robles era diputado. Pero hoy, al no pertenecer a la Diputación Permanente de las Cortes, es un ciudadano como todos que podrá ser detenido en cuanto cometa una extralimitación.

Refiriéndose a la noticia que publica un periódico anunciando que hoy le visitaría el señor Amós Salvador para entregarle una nota de los señores Azaña, Martínez Barrio y Sánchez Román, ha dicho que no había recibido tal visita.

El señor Portela Valladares se ha despedido de los informadores, diciéndoles que la tranquilidad en España era absoluta.

Manifestaciones del ministro de Instrucción Pública

El señor Villalobos ha recibido al mediodía a los periodistas. Les ha dicho que había anunciado un concurso sobre los libros de texto. Cuando ocupé anteriormente esta cartera ya planteé este asunto que considero muy importante. Ahora le imprimiré gran actividad. Para ello he firmado un Orden disponiendo que se cree una Junta por cada asignatura, sin plazo fijo de actuación y sin determinación de libro alguno. Los catedráticos pueden elegir en tanto el libro de texto que les parezca.

Lo que dice el ministro de Estado

El ministro de Estado, conversando con los informadores, les ha desmentido rotundamente los rumores circulados asegurando que había dimisionado su cargo nuestro representante en la Sociedad de Naciones, señor Madariaga.

El señor Madariaga, ha continuado diciendo el señor Urzáiz, está completamente identificado con el Gobierno y especialmente con el ministro de Estado.

Refiriéndose a la cuestión internacional ha dicho que tal vez se aclare en la sesión que la Sociedad de Naciones celebrará el día 20 del actual en Ginebra.

El señor Urzáiz se ha despedido de los reporteros diciéndoles que había recibido numerosas visitas, entre ellas la del Nuncio, señor Tedeschini.

Ha sido levantada la censura de Prensa

Esta mañana, el gobernador civil de Madrid señor Morata ha recibido a los periodistas. Les ha dicho que en cumplimiento del decreto que publica la «Gaceta» restableciendo las garantías constitucionales en toda

España, quedaba suprimida la censura previa de Prensa.

Los periódicos cuya publicación está suspendida tendrán que solicitar permiso de este Gobierno para reanudar la publicación.

Las plantillas de los Cuerpos de Comunicaciones

El subsecretario de Comunicaciones ha dicho a los informadores que está trabajando en la reorganización de las plantillas del personal afecto a este ministerio. Especialmente los primeros puestos de los escalafones sufrirán alguna importante variación.

Respecto a la ley de Restricciones ha dicho que no podrá llevarse a la práctica porque el presupuesto se ha prorrogado y tendrán que figurar las mismas consignaciones que en el anterior. Unicamente, repito, habrá variación en los primeros puestos de los escalafones.

—¿Se pagarán las horas extraordinarias a los funcionarios que las han devengado?

—Creo que será muy fácil conseguirlo, sobre todo estando al comienzo del presupuesto. Yo procuraré que se abonen inmediatamente, pues creo que el mejor estímulo para los funcionarios es el pagarles las horas extraordinarias que trabajen.

La Comisión electoral radical se reúne en casa de Lerroux

Esta mañana en el domicilio del señor Lerroux se ha reunido la Comisión electoral del partido radical, asistiendo además de sus miembros los señores Alba, Cantos, Rey Mora, Salazar Alonso, Marraco, Arrazola, Marsá y otros destacados radicales.

La reunión se ha prolongado durante una hora. A la salida, el señor Alba ha dicho a los periodistas que la reunión había carecido de interés político, puesto que se habían limitado a un cambio de impresiones sobre la situación política actual. La Comisión electoral volverá a reunirse uno de estos días.

El señor Alba ha continuado diciendo que ya se habían calmado los ánimos en el Congreso, y que si ayer fué un día de susto hoy se ha impuesto la reflexión.

El señor Salazar Alonso, que escuchaba al señor Alba, ha dicho: No sé quienes son los que tienen que reflexionar. Creo sinceramente que

los que debemos de reflexionar somos los republicanos.

Deniega la Sala Segunda unas peticiones de libertad atenuada

La Sala Segunda del Tribunal Supremo ha denegado la petición de prisión atenuada solicitando por los defensores en favor del diputado Carlos Hernández Zancajo y otros dirigentes socialistas a quienes se les sigue proceso por rebelión militar.

Entiende que hasta que no se califique la causa por el fiscal, no puede resolver en un sentido u en otro. La causa ha pasado a la Fiscalía para su calificación.

Fusión de fuerzas obreras

El secretario de la Confederación Nacional del Trabajo Unitario, don Antonio Mice, preguntado por un periodista sobre los hechos fundamentales que han determinado la fusión de la C. N. T. con la U. G. T., ha dicho que existieron una serie de factores importantes que han hecho posible la rápida fusión de estas dos fuerzas obreras. En primer lugar —añade—, creo que Octubre ha sido un factor decisivo. La lucha única de Octubre ha estrechado sensiblemente los lazos entre las masas obreras, acortando las distancias por las cuales se encontraban separadas.

La experiencia de Octubre ha servido para evidenciar lo necesario que es la realización de la unidad sindical, como una de las condiciones indispensables para la lucha triunfante. Añádase a esto que las consecuencias que en orden a la represión social y económica han desencadenado la burguesía y los terratenientes: aprovechándose de la derrota momentánea de dicho movimiento, que ha servido para reforzar aun más estos anhelos unitarios de la clase obrera, puesto que se comprende hoy más que nunca que para organizar la contraofensiva de las masas contra todo lo que ha significado la política fascista del bloque radical cedista, hay que ir a la unificación.

El peligro del fascismo lo siente la clase obrera en lo más íntimo de sus entrañas y ha arraigado la idea de que para cerrar el paso y derrotarlo hay que realizar la unidad sindical lo más pronto posible.

Quedan restablecidas en toda España las garantías constitucionales

La «Gaceta» de hoy publica un decreto levantando los estados de alarma y de prevención que estaban declarados en varias provincias. Por este decreto quedan restablecidas las garantías constitucionales en toda España.

Consecuencia de esta disposición ha sido la terminación de la censura previa de Prensa.

La convocatoria de Cortes

También publica el diario oficial el

Dice un ministro que hubo reuniones clandestinas de oficiales en varias ciudades

El Ejército, como entidad, es siempre leal al Poder constituido

Madrid.—«La Epoca» de anoche publica la siguiente noticia:

«Los periodistas hablaron esta tarde con el ministro de Agricultura, señor Alvarez Mendizábal, sobre rumores que hubo anoche y que adjudicaban a ciertos elementos algún nerviosismo. El señor Alvarez Mendizábal dijo:

—En efecto, confidentes de la Dirección de la Guardia civil y del ministerio de la Guerra, hicieron llegar a conocimiento del Gobierno reuniones clandestinas en Zaragoza, Madrid y alguna otra provincia de jefes y oficiales del Ejército.

Se tomaron, naturalmente, las medidas y se llegó a saber algo, pero de ínfima importancia. Yo, por mi parte, le dije al señor Portela: «Mire usted, yo, durante la dictadura he estado presente en cuantas conspiraciones se fraguaron en aquella época y puedo decirle que ninguno de los militares comprometidos acudieron nunca a cumplir su palabra. Sigo creyendo que ahora pasará lo mismo. Es más de temer la reunión de un grupo de camareros o de cocineros, que al fin y al cabo representan algunas fuerzas; pero en cambio, militares que se comprometen para estas cosas, no creo en su eficacia. Desde luego yo estoy convencido de que el Ejército, como entidad, es siempre leal al Poder constituido.»

El conflicto italo-abisinio

Hay que disimular las tiendas de la Cruz Roja

Addis Abeba.—En los círculos gubernamentales circula el rumor de que, ante los repetidos bombardeos de que son víctimas las misiones de la Cruz Roja, el Gobierno etiope tiene la intención de disimular de ahora en adelante las tiendas de la Cruz Roja.

La tela de estas tiendas será de un color igual al suelo donde estén enclavadas.

Los campamentos de la Cruz Roja serán colocados en sitios que ofrezcan un blanco muy inseguro a los aviones italianos.

Declaración de un enviado de la Cruz Roja sueca

Addis Abeba.—Ha llegado a esta capital el miembro de la Cruz Roja sueca Svensen, a bordo de un avión especial que ostentaba una gran bandera con la Cruz Roja.

Svensen ha confirmado el fallecimiento de veinte abisinios más, gravemente heridos durante el bombardeo aéreo italiano, y ha dicho que en todo el frente donde operan las tropas del ras Desta, las operaciones quirúrgicas se tienen que practicar sin ninguna asepsia moderna y utilizando únicamente cuchillos, por la carencia absoluta de aparatos de cirugía, que quedaron totalmente destruidos por el bombardeo italiano.

El doctor Svensen ha declarado que en las curas se utiliza como único medio de desinfectante el aceite hirviendo, cuyo uso dolorosísimo soporlan los heridos etíopes con envidiable estoicismo.

Los periodistas italianos suspenden la campaña sobre los bombardeos

Roma.—De improviso los periódicos italianos han cesado en sus llamamientos a las represalias despiadadas contra los etíopes. En los círculos financieros extranjeros de Roma se atribuye a este cambio a «una voz extranjera que ha aconseja-

do al Gobierno romano en el sentido de que evite la sobreexcitación de la opinión pública mundial».

Parece ser que la citada «voz extranjera» ha hecho ver al Gobierno de Roma que el efecto moral de los bombardeos aéreos había sido lamentable para Italia y que el reciente bombardeo de las ambulancias sueca y egipcia podían indisponer a la opinión americana, precisamente en el momento en que el Congreso de Washington va a adoptar una decisión de importancia capital.

Se hizo ver también al Gobierno de Roma que Suecia es, de todos los países europeos, el que cuenta con el mayor afecto tradicional de la opinión pública de los Estados Unidos.

Camo arriba decimos, el tono de la Prensa italiana ha cambiado; pero, en cambio, se sabe que una importante fábrica del Sur de Italia se halla trabajando a pleno rendimiento en la fabricación «del más nocivo de los gases de combate».

Parece que se reanudarán las conversaciones franco-italianas

París.—Se espera que Laval llégue mañana.

En París celebrará algunas entrevistas con el señor De Chambrun, embajador de Francia en Roma.

Parece que el embajador hará a Laval en nombre de Mussolini una serie de proposiciones que permitirán reanudar las conversaciones con el fin de llegar a un arreglo pacífico del conflicto italo-abisinio.

El financiero Ricket, en Roma

Roma.—Se asegura que el famoso financiero Ricket se encuentra en esta capital.

El ministro sueco en Roma visita al subsecretario de Negocios de Italia

Roma.—El subsecretario de Negocios Extranjeros recibió la visita del ministro de Suecia en relación con el bombardeo de la Cruz Roja Sueca.

ULTIMA HORA

MADRID, 8 (18'30).

Durante todo el día los círculos políticos aparecen muy animados. El único tema que es objeto de comentarios es el que ofrecen las elecciones.

decreto disolviendo las actuales Cortes y otro convocando a elecciones generales para el día 16 de Febrero próximo. La segunda vuelta tendrá lugar el día primero de Marzo y la nueva Cámara se constituirá el 16 del mismo mes.

El Consejo de guerra contra las milicias socialistas

Ha continuado hoy sus deliberaciones el Consejo de guerra que entiende en la causa instruida contra las milicias socialistas.

El señor Rodríguez Revilla, defensor de José Muzoz, ha negado que las milicias socialistas cometieran el delito de rebelón de que se les acusa.

El señor Marino López, defensor de Andrés Escudero, afirma que su patrocinado no actuó en el movimiento revolucionario. Alude al Gobierno del «straperlo» y se produce un vivo incidente con la presidencia.

A continuación informa el capitán Tendero, que defiende a los tenientes Moreno y Castillo, para el primero de los cuales solicita el fiscal la pena de cadena perpetua. Respecto al segundo, el fiscal ha retirado la acusación.

El señor Tendero solicita la absolución de sus defendidos, negando que cometieran el delito de que se les acusa.

Lo mismo los partidos de izquierda que los de derecha trabajan con extraordinaria actividad para ultimar respectivas alianzas electorales.

Se decía esta tarde que Gil Robles había celebrado conferencias por separado con Goicoechea y con Calvo Sotelo para formar el frente electoral. Parece ser que no se ha llegado a un acuerdo, pues los monárquicos exigen un crecido número de candidatos que los cedistas no están dispuestos a conceder.

Esta tarde en los pasillos del Congreso ha habido bastante animación. En un grupo de ex diputados y periodistas se discutía la constitucionalidad del decreto de disolución de Cortes. El señor Ventosa decía que era perfectamente constitucional y añadía que así lo ha reconocido hoy el propio «Debate», órgano de la Ceda.

También ha dicho el señor Ventosa que la Lliga se prepara para la lucha electoral en Cataluña, no pudiendo precisar ahora si habrá alianza con otros partidos y qué alcance tendrá en el caso de que la haya.

La Diputación Permanente de las Cortes

A las cinco y media ha quedado reunida la Diputación Permanente de las Cortes. Tratará del proyecto de construcciones navales, esperando que quedará aprobado.

Ciudadanos: Leed y propagad EL PUEBLO, único diario republicano de Aragón